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bundeskanzleramt.gv.at 

Mag. Karoline Edtstadler 

Bundesministerin für EU und Verfassung 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.869.335  

Wien, am 1. Februar 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Brandstötter, Kolleginnen und Kollegen haben am 

2. Dezember 2022 unter der Nr. 13192/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Die Republik als Verlagshaus“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

1. Für wie viele und welche Magazine ist ihr Ministerium direkt oder über die Wiener 

Zeitung oder deren Content Agentur Austria verantwortlich? (Bitte um namentliche 

Auflistung) 

a. Wie oft erscheinen diese Magazine und mit welcher Auflage? 

b. Wie viele monatliche unique user haben diese Magazine online? (Bitte um 

einzelne Auflistung) 

c. Wie viele Zeichen produzieren diese Magazine im Jahr? (Bitte um einzelne 

Auflistung) 

d. Seit wann gibt es diese Magazine? (Bitte um einzelne Auflistung) 
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Das Magazin „Unser Europa. Unsere Gemeinde.“ ist ein Teil der Initiative „Europa fängt in 

der Gemeinde an“ (europagemeinderaete.at). Das Magazin richtet sich in erster Linie an die 

Europa-Gemeinderätinnen und Europa-Gemeinderäte in Österreich, aber auch an 

Bürgerinnen und Bürger, die sich für die Arbeit der Europäischen Union auf Gemeindeebene 

interessieren. Das Magazin wird von der Content Agentur Austria unter dem Dach der 

Wiener Zeitung Mediengruppe produziert. Die Erstellung des Magazins erfolgt durch die 

Wiener Zeitung GmbH im Auftrag des Bundeskanzleramtes. 

Das Magazin erscheint seit Jahresbeginn 2021 viermal jährlich mit einer Auflage von 8.000 

Stück und hat einen Umfang von etwa 52 Seiten. Online ist das Magazin nicht verfügbar. 

Zu den Fragen 2 und 4: 

2. Welche Kosten verursachen diese Magazine in der Contenterstelltung? (Bitte um 

einzelne Auflistung) 

4. Welche Kosten verursachen diese Magazine für die Bezahlung der zuständigen 

Rechte, beispielsweise bei Fotorechten? (Bitte um einzelne Auflistung) 

Für die Erstellung des Magazins wurde für das Jahr 2022 mit der Wiener Zeitung GmbH ein 

jährliches Pauschalhonorar in Höhe von 93.000,00 Euro vertraglich vereinbart. 

Zu Frage 3: 

3. Welche Kosten verursachen diese Magazine im Druck? (Bitte um einzelne Auflistung) 

a. Welche Firma ist für den Druck welches Magazin zuständig? 

b. Wurden diese Aufträge ausgeschrieben? 

i. Wenn nein, warum nicht? 

Für den Druck des Magazins „Unser Europa. Unsere Gemeinde.“ wurde für das Jahr 2022 

das Unternehmen Donau Forum Druck nach Einholung von Vergleichsangeboten mittels 

Direktvergabe gemäß § 46 Bundesvergabegesetz 2018 (BVerG 2018) beauftragt.  

Die Druckkosten für das Jahr 2022 für vier Ausgaben mit einer Auflage von je 8.000 Stück 

betrugen 32.419,85 Euro. 

Zu den Fragen 5 und 6: 

5. Wie werden diese Magazine vertrieben? 

6. Welche Kosten verursachen diese Magazine im Vertrieb? (Bitte um einzelne 

Auflistung) 
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Die Magazine werden über die Österreichische Post AG vertrieben. Die Versandkosten im 

Jahr 2022 (inkl. Versand für die Auflage im 4. Quartal 2021) betrugen insgesamt 14.670,80 

Euro. 

Zu Frage 7: 

7. Werden in diesen Magazinen Inserate geschalten? 

a. Wenn ja, wer inseriert zu welchen Kosten in diesen Magazinen? (Bitte um 

Auflistung der Jahre 2019 - 2021) 

b. Wenn ja, welche Mediaagentur betreut für welches Magazin diese Schaltungen? 

i. Was kostet diese Mediaagentur? 

Es werden keine externen Inserate geschaltet. 

 

 

Mag. Karoline Edtstadler
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